

УДК 908

ҚОШҚАРБАЙ-БАТЫР ИЗ РОДА ҚҰЛАН-ҚЫПШАҚ: ПОЛКОВОДЕЦ, ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ, РОДОНАЧАЛЬНИК

Қаиргелді Данияр

Студент 2 курса специальности «История» ЕНУ имени Л.Н.Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель - PhD Кабылтаева С.К.

В программной статье Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» особое внимание уделяется вопросу сохранения национальной идентичности, познание своей национальной истории, и возрождение в народной памяти забытых имен своих героев. Каждая эпоха, отражая исторические события, выдвигала на арену ярчайших личностей. Кабанбай, Богенбай, Жасыбай, Малайсары и многие другие батыры являются гордостью казахского народа [1]. В своей концептуальной статье «Семь граней Великой Степи» Глава государства Н.А. Назарбаев подчеркивает роль личности в Великой степи «Великая степь также породила целую плеяду выдающихся деятелей. Среди них такие масштабные фигуры, как аль-Фараби и Яссави, Кюль-Тегин и Бейбарс, Тауке и Абылай, Кенесары и Абай и многие другие» [2].

В истории и в памяти народа осталось несколько батыров с именем Кошкарбай, но объектом нашего исследования стал человек, не столь известный, но сделавший многое для защиты родного народа. В данной статье мы попытаемся рассмотреть несколько вопросов. Кто такой Кошкарбай-батыр? Чем он занимался? Каково его значение для казахского народа?

Кошкарбай-батыр из рода кулан-қыпшак был сыном Сагалая. Принадлежал к Среднему жузу. Точные даты рождения и смерти Кошкарбай-батыра не известны, но, предположительно, он жил в XVIII в., был современником Абылай-хана. Из исторических источников известно, что он сражался с джунгарскими захватчиками.

Актуальность данной темы заключается, прежде всего, в малоизученности данного вопроса. Этому есть несколько причин: 1) сведения про батыра часто отрывочны, поэтому у нас есть возможность только сопоставлять известные нам данные из разных источников; 2) существует часто путаница в среде исследователей этого вопроса в связи с существованием нескольких политических деятелей с таким же именем, живших приблизительно в одно и то же время и очень схожих по виду деятельности (отличие нашего героя в том, что он представитель рода қыпшак); 3) деятельность других ярких деятелей той эпохи, упоминавшиеся их современниками в своих трудах и заметках, внимание которых привлекало их влияние на ход исторических событий. Более того, Кошкарбай-батыр оставил большое потомство, впоследствии разветвившееся и распространившееся на территории Среднего жуза.

Основными источниками по изучению жизни и деятельности Кошкарбай-батыра являются различные родословные и шежире (упоминал Машхур Жусуп Копейулы в «Қазак шежіресі» и «Родословной қыпчаков»), заметки и путевые записки В.В. Радлова, архивные документы российских чиновников, местные предания с. Каразюк Омской области, где сейчас проживают его потомки. О «богатыре Кочкорбае» писал Григорий Николаевич Потанин, русский исследователь Западной Сибири и Казахстана.

После образования Джунгарского ханства в 1635 г. борьба казахов с джунгарами перерастает в изнурительные войны; порой казахи терпят сокрушительные поражения – особенно в конце XVII – начале XVIII в. [3]. Втянутыми в военное противостояние оказываются и подданные Джунгарии народы Алтая. История противостояния воплощается в алтайском легендарном цикле, фабулу которого определяет история сражений с казахами.

Известно, что Кошкарбай-батыр жил во времена активной деятельности видного политического и военного деятеля Абылай-хана и не менее известного Бухар-жырау. В это

время казахские земли сотрясали набеги ойратских племен. В 1883 г. Г.Н. Потанин опубликовал алтайское предание о победе над киргизским (казахским) батыром – Кочкорбаем, пришедшим под Улалу с двумя сыновьями и погибшим у горы Шагшаг [4]. Ситуация на Алтае этого периода оставалась неспокойной. Воспользовавшись выступлениями Цинов против Джунгарского ханства, в состав которого входила большая часть Алтая, казахские военачальники зимой 1757-1758 гг. по указанию султана Среднего жуза Абылай предприняли ряд боевых акций в горах Алтая, в верховьях Иртыша. Переходя Иртыш в обход российских крепостей и форпостов, отряды казахов под предводительством старшин Барака и Кошкарбая совершили серию нападений на алтайские кочевья [5]. Из сообщения Г.Н. Потанина и событий 1757-1758 гг. мы можем предположить, что к середине XVIII в. у батыра Кошкарбая уже было двое взрослых детей, значит мы можем отнести время его рождения к концу XVII – началу XVIII вв. В конце XIX в. для коренных обитателей Алтая имя Кошкарбая было нарицательным обозначением чужака, хотя принадлежало реальному историческому персонажу. Это был крупный военачальник Среднего жуза, годы жизни которого пришлись на период войн с Джунгарской империей. В данном случае под коренными жителями Алтая понимаются тюркоязычные племена Горного Алтая, т.е. жители Восточного Казахстана и Павлодарского Прииртышья. Исходя из этого, мы можем предположить, что сам Кошкарбай-батыр был родом с Северного Казахстана (современная Северо-Казахстанская область), исконных кочевий родов кулан-кыпшак. Поэтому и для населения Прииртышья он считался чужаком. Более того, к середине XVIII в. он уже имел звание батыра, раз ему доверили освобождение Среднего Прииртышья. А как нам известно, в степной традиции звание батыров давалось за личные заслуги, боевую доблесть и исключительную храбрость. К сожалению, нам не удалось проследить, благодаря каким заслугам он мог получить титул батыра, из-за недостатка сведений и исторического материала. Но, тем не менее, к 50-м гг. XVIII в. Кошкарбай-батыр уже возглавлял движение за освобождение территорий, захваченных ойратами.

В устной народной традиции алтайских племен Кошкарбай-батыр остался как завоеватель и грозный полководец. Видимо, после освобождения Среднего Прииртышья Кошкарбай воевал на территории Горного Алтая с племенами, исконно проживавшими там. «Долго терпели теленгеты, не находилось смельчака, который убил бы Кочкорбая, к тому же тело его было заколдовано. Нашелся, наконец, один храбрец; он узнал, что одно место у Кочкорбая не заколдовано, и нацелился стрелой в это место. Стрела прошила луку седла, прошла под кольчугу и попала в мочевой пузырь. Это случилось у горы Шакшаг (около Улалы)» [6]. Так, в народной поэзии прочно закрепился образ богатыря-завоевателя. Л.И. Шерстова пишет, что «именем Кочкорбая пугали детей в алтайских аилах». Таким образом, впоследствии местные племена примут русское подданство с целью поиска защиты от набегов казахского полководца.

Кошкарбай-батыр оставил большое потомство. По традиционной генеалогии у него было двенадцать детей, от которых произошли основные рода. Из источников известно, что вместе с ним погибли два его сына. Казахстанский ученый Ш. Кенен пишет, что Жакып был усыновлен Кошкарбай-батыром, от коего идет свой род. Устная родословная его потомков не отрицает этого факта, и они охотно считают себя потомками батыра Кошкарбая. В настоящее время существует с. Каразюк Ново-Варшавского района Омской области, где проживают потомки батыра Кошкарбая. По данным Всероссийской переписи населения 2010 г. в ауле проживало 442 человека, из них 90% составляли этнические казахи. Они считают себя потомками сыновей Кошкарбая. Сейчас в этом поселке до сих пор чтят память их родоначальника, проводятся конференции и семинары, спортивные состязания посвящены в его честь.

Таким образом, Кошкарбай-батыр оказал большое влияние на ход истории Прииртышья и Алтая, освободив казахские земли от джунгарского ига и вторжений в алтайские кочевья, впоследствии вынужденных принять русское подданство, что ускорило процесс присоединения Алтая к Российской империи. Кошкарбай-батыр остался в памяти

народа как освободитель исконно казахских земель. Также он является основателем крупного рода, носящей его имя. Его потомки до сих пор проживают на территории России и Казахстана.

Список использованных источников

1. Кабылтаева С.К. Роль батыров в сохранении целостности казахской государственности (I четверть XVIII – XIX вв.). Астана, 2017. С.6
2. Статья Президента РК Нурсултана Назарбаева «Семь граней Великой Степи» // <https://www.kazpravda.kz/news/prezident2/sem-granei-velikoi-stepi/> / 21.11.2018
3. Кляшторный С.Г., Султанов Т.И. Казахстан. Летопись трех тысячелетий. Алма-Ата, Рауан, 1992. С. 305-312.
4. Потанин Г.Н. Очерки Северо-Западной Монголии. СПб, 1883. Ч.4. С. 218
5. Tartaria Magna, 1/2011 Мир своих и чужих// под ред. Б.В. Базарова, С. 68-69
6. Калачев А. Несколько слов о поэзии теленгитов // Живая старина. 1898. Вып. 3-4. С. 499-500.